

Исторические науки

УДК 930.85

**Великая Сабина Азеровна**

*магистрант*

*Астраханского государственного университета*

## **ГРАНИЦА И ПОГРАНИЧЬЕ: ОСНОВНЫЕ ПОНЯТИЯ КАТЕГОРИИ ПРОСТРАНСТВА В ИСТОРИЧЕСКОЙ НАУКЕ**

*Аннотация.* В статье раскрыты понятия «граница» и «пограничье» в рамках пространственного фактора в исторической науке.

*Ключевые слова:* граница, пограничный, пограничье, регион, трансграничный, трансграничье.

В современных гуманитарных науках осознается важность пространственного фактора, в котором обнаруживается сложная связь личности, культуры и общества. Огромное количество связей формируются и разрушаются, расширяются и сужаются. Исторические процессы порождают всё новые явления в рамках нашей цивилизации.

Пространство обрамляют границы. Понятие «граница» стало предметом огромного количества различных исследований. Концепт границы и граничности берет свое начало с античной категории Анаксимандра - «беспредельное» («apeiron»).

Сегодня понятие «граница» приобрело метафорическое значение и используется для обозначения социальных, культурных, политических и других видов границ в академическом дискурсе социально-гуманитарных наук. С концептом границы связаны современные понятия: трансгрессия,

гиперреальность, децентрализация, фрагментация, детерриторизация, мультикультурализм и др.

В греческом языке пограничную линию называли словом «horizon», которое содержало в себе несколько значений, что отметил еще Аристотель. В латыни можно найти слова, определяющие границу: «finis», «limes», «terminus». В современном немецком языке используют понятие «grenze», «shranke», «ende», во французском встречаются такие слова, как «limite», «frontire», «borne», «extremete».

Слово «граница» - полисемант, т.е. имеет несколько значений. Так в Толковом словаре под редакцией Д.Н.Ушакова можно найти два значения: «это линия раздела между владениями и областями», а также «предел, конец, допустимая норма» [4].

В Большом толковом словаре встречаются значения: 1) условная линия раздела между территориями, рубеж; 2) то, что отделяет или отличает одно от другого; 3) допустимая норма, предел [1].

В философском понимании граница состоит из определенных элементов, входящих в две или более соседние системы и/или находящихся между ними. При этом зоной границы является область между границами в различных аспектах для различных элементов системы. Граница представляется как неструктурированное разнообразие несвязанных частей.

В традиционных культурах границу воспринимали как пространственный рубеж, который отделяет свое и чужое, а граница может представиться в виде межи, забора, ворот, окна и т.д. Граница могла быть замкнутой и открытой, видимой и невидимой [3].

В научной литературе понятие используется в следующих значениях: государственная, т.е. политическая граница, территория между определенными географическими поясами и климатическими зонами, область взаимодействия различных народов и социальных групп,

взаимовлияние разнообразных направлений в искусстве и языке, рамки психических состояний и т.д.

Функции и значение государственных границ стали меняться: они становятся более открытыми для людей, товаров, информации и т.д. Это вызывает трансформацию функционала пограничных территорий.

При характеристике пограничных территорий ошибочно используют понятие «фронтир». Данное слово возникло в Америке и с английского языка переводится как граница между освоенными и неосвоенными территориями, т.е. полоса свободной земли в Северной Америке, перемещающаяся в ходе освоения земель переселенцами. Со временем понятие получило новую трактовку и стало обозначать сферу, которая открывает новые возможности [2].

Аспекты пограничья разрабатываются в психологической науке, в социологии, литературоведении и лингвистике. Но самое первое употребление понятия можно найти в культурологических работах. К примеру, понятие использует в своей книге Л.Н. Чижикова, исследуя русско-украинское пограничье [5].

С одной стороны, пограничье – это пространство вдоль линии, которая отделяет одно от другого, с другой – это части одного целого, взаимодействующие и взаимовлияющие друг на друга. Содержание понятия делает возможным использовать его в различных областях научного знания для обозначения большого количества явлений, т.к. за ним закреплено одно общее значение с контекстуально суженными смысловыми вариантами. Данная эврисемия, т.е. широкозначность, встречается в науке в случаях, когда семантика слова обретает обобщенные и абстрагированные признаки.

После распада СССР и функциональной трансформации административных границ в государственные рубежи феномен пограничья стал играть особую роль и показал иную пространственно-временную

специфику для приграничных регионов России. Несмотря на крепкие исторические связи между отделившимися территориями, возникла необходимость построения новой системы отношений между российскими городами и вновь созданными государственными единицами на геополитической карте мира. Начался процесс формирования региональной идентичности другого уровня, что объяснялось суверенизацией национальных автономий и последующей федерализации страны, усилением влияния и укреплением самостоятельности региональных элит, процессами возрождения национальной идентичности в регионах, ростом различных противоречий окраин с центром и т.д.

Сегодня тотальное проникновение глобализации, актуализация геополитических и интеграционных приоритетов Российской Федерации на различных направлениях актуализируют значение пограничных областей государства. Степень развития различных связей пограничных регионов определяется степенью проницаемости государственной и других видов границ в сложной системе межрегиональных и межгосударственных отношений.

Тесное пограничное сотрудничество привело к развитию такого феномена как трансграничье, которое подразумевает всестороннюю открытость границ, полное взаимопроникновение экономических, политических и культурных элементов, а так же формирование особой ментальной парадигмы жителей данных территорий. Трансграничье является примером исторически сложившихся всесторонних связей между различными государствами, функционирующих в современном международном пространстве.

Пограничное и трансграничное сотрудничество – современные прогрессивные формы международного взаимодействия, динамично развивающиеся и требующие от государств наиболее тесной кооперации. Совместная работа стран над глобальными задачами в различных

областях, свободное передвижение людей, товаров и услуг, а также постоянное культурное взаимовлияние позволит построить мир будущего.

### **Литература**

1. Кузнецов, С.А. (ред.). Большой толковый словарь русского языка [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://forum.ruboard.com/topic.cgi?forum=-3&topic=3774&start=580#5> 2011.
2. Тернер, Фредерик Дж. Фронтир в Американской истории. Москва: Весь мир. - 2009.
3. Толстой, Н.И. „Граница”. В: Славянские древности. Этнолингвистический словарь. Т.1. Москва: Международные отношения. – 1995. С. 537-540.
4. Ушаков, Д.Н. (ред.). Толковый словарь русского языка. В 4-х т. Том I. Москва: Государственное издательство иностранных и национальных словарей. - 1938.
5. Чижикова, Л.Н. Русско-украинское пограничье: история и судьбы традиционно-бытовой культуры XIX-XX века. Москва: Наука. - 1988.